

**Рекомендация для участия в выборах в состав 6-го созыва
Общественной палаты Российской Федерации
президента Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация
политической науки» (РАПН), заведующей кафедрой МГИМО МИД России, председателя
Федерального учебно-методического объединения «Политические науки и
регионоведение» доктора политических наук, профессора О.В.Гаман-Голутвиной**

Нахожу возможным рекомендовать О.В.Гаман-Голутвину для избрания в состав ОП РФ по следующим причинам.

Во-первых, принципиально важно, чтобы в сегменте НКО Общественной палаты были представлены не вновь созданные структуры, а организации с длительной историей, обладающие авторитетом в целевых аудиториях и способные предъявить обществу реальные достижения и значимые результаты своей деятельности. Российская ассоциация политической науки отвечает перечисленным критериям. С полным основанием можно констатировать, что в нашей стране крайне малочисленны институты гражданского общества со столь длительной – более 60 лет - историей. Созданная еще в 1955 г. как Советская ассоциация политической науки и преобразованная в 1991 г. в Российскую ассоциацию политической науки, РАПН в полной мере доказала не просто свою жизнеспособность, но очевидную способность к обновлению и эффективному развитию, о чем свидетельствует опубликованная в 2015 г. по итогам специального исследования монография «История Российской ассоциации политической науки». Кроме того, РАПН – единственная отечественная организация политологов, обладающая международным авторитетом и официально признанная в мире. РАПН входит во все профильные международные структуры (Международная ассоциация политической науки, Европейский консорциум политических исследований; Европейская конфедерация ассоциаций политической науки и др.), причем представляет нашу страну не номинально, но настойчиво и последовательно отстаивает интересы России и интересы отечественной политической науки.

При этом РАПН привержена лучшим патриотическим традициям отечественной науки, о чем свидетельствуют реализованные РАПН масштабные проекты по изучению и развитию традиций российской социальной мысли. В 2008 г. был опубликован 5-томник «*Российская политическая наука*», в котором была представлена сквозная - с XVIII до первого десятилетия 2000-х - история формирования и развития отечественной общественно-политической мысли. Беспрецедентным изданием стала публикация в 2010 г. издательством РОССЭПН 117-томной «*Библиотеки отечественной общественной мысли с древнейших времен до начал XX века*». Значимым шагом на пути развития отечественной политической наукой стала публикация в 2012 г. Российской ассоциацией политической науки «*Библиотеки РАПН*» - серии из 10 монографий, посвященной анализу истории и современного состояния ключевых направлений политической науки. Изданный в 2015-16 гг. 5-томник «*Российская политическая наука: традиции и перспективы*» представляет широкоформатную картину истории, современного

состояния и перспектив развития отечественной политической науки. Подобного фундаментального анализа истории и современного состояния дисциплины не было осуществлено ни в одной политологической ассоциации мира, включая Американскую ассоциацию политической науки (которая в текущем году отметила свою 114 годовщину). Созданный учеными РАПН Интернет-портал *«Российская цивилизация в пространстве, времени и мировом контексте»* представляет специфику русской цивилизации и ее место в мировой истории.

Во-вторых, вижу смысл в том, чтобы в ОП РФ была представлена именно профессиональная организация политологов. Известно, что исторически в России судьба и политической науки, и политической экспертизы складывалась непросто, несмотря на многовековую традицию общественно-политической мысли. Между тем эффективное управление нуждается в эффективной экспертизе – политологической, социологической, экономической. Поэтому участие политологов в общественной экспертизе, которая является одной из важнейших задач Общественной палаты РФ, представляется обоснованным.

В-третьих, поскольку представитель РАПН баллотируется в ОП РФ по направлению «Образование и наука», существенное значение имеет опыт данной организации во взаимодействии с Министерством образования и науки РФ и институтами РАН. На протяжении 2013-2017 гг. РАПН в качестве Центра ответственности при Министерстве образования и науки (МОН) РФ по бюджетному приему на политологические специальности (политология, международные отношения, публичная политика, зарубежное и российское регионоведение) добилась того, что бюджетный прием по политологическим специальностям не только не был сокращен (как это произошло со многими иными социо-гуманитарными специальностями), но был существенно увеличен. А Федеральное учебно-методическое объединение (ФУМО) «Политические науки и регионоведение» при МОН РФ, председателем которого является О.В.Гаман-Голутвина, обеспечило разработку обновленных Федеральных образовательных стандартов, в которых сочетаются мировой опыт и лучшие отечественные традиции преподавания политологических специальностей.

Что касается традиционного для РАПН конструктивного сотрудничества с институтами Российской академии наук, то об этом свидетельствуют не только широкая представленность в ФУМО таких известных учреждений, как Институт Европы, Институт востоковедения, Институт Дальнего Востока, Институт США и Канады, ИМЭМО, Институт Африки в лице директоров и/или научных руководителей этих учреждений, но также совместные с РАПН проекты институтов РАН, включая масштабные публикации.

Кроме того, О.В.Гаман-Голутвина на протяжении пяти лет является председателем Экспертного Совета РФФИ (ранее РГНФ) по политологии, философии, социологии, правоведению и науковедению, а также членом Совета по грантам Президента РФ для ведущих научных школ и молодых ученых и Совета по грантам Президента РФ для талантливых студентов.

В-четвертых, имеет значение и личность представителя РАПН: О.В.Гаман-Голутвина - автор более 300-х научных работ, которые опубликованы не только в России, но также в Чехии, Германии, США, Великобритании, Швейцарии, Нидерландах, Бельгии, Польше, Китае, Республике Корея и др. странах; ведущий показатель цитируемости ее работ - индекс Хирша – составляет 23. Под руководством О.В.Гаман-Голутвиной был реализован целый ряд масштабных инновационных проектов, включая публикацию учебника *«Сравнительная политология»* и 5-томник *«Российская политическая наука: традиции и перспективы»*, который был подготовлен и издан по инициативе, под руководством и редакцией О.В.Гаман-Голутвиной.

Изложенные факторы определяют целесообразность рекомендации О.В.Гаман-Голутвиной для избрания в состав Общественной палаты РФ.

Президент Фонда исторической перспективы,

Руководитель Европейского Института демократии и сотрудничества (Париж),

Член Общественной палаты РФ VI созыва

Доктор исторических наук

Н.А.Нарочницкая